

Výroční zpráva o hospodaření za rok 2023 a roční závěrka za rok 2023



Vzděláváme společnost pro zdraví krajiny, lidí a přírody, podporujeme svobodné, odpovědné a udržitelné užívání přírodních zdrojů, péči o půdu a recyklaci.

Vracíme, co si bereme - Víme jak, Víme proč.

Výroční zprávu ověřil 29. 6. 2024

Tomáš Hodek

The logo for EKODOMOV, featuring a green leaf icon above the text. 'EKODOMOV' is written in a bold, sans-serif font, with 'EKODOMOV' in green and 'OV' in orange.

EKODOMOV



Ekodomov, z. s.
V Podbabě 2602/29b,
160 00 Praha 6 - Dejvice
IČ: 26664488

Statutární orgán: Tomáš Hodek, předseda

Spolek je registrován u Ministerstva vnitra České republiky pod č.j. VS/1-1/57
491/04-R. Dne 1.1.2014 byla organizace zapsaná ve spolkovém rejstříku
u Městského soudu v Praze pod spisovou značkou L 14737.

Úvod

Posláním EKODOMOVA je ukazovat cestu a budovat vztah ke zdravému životnímu prostředí prostřednictvím místních aktivit, vzděláváním a osvětou dětí a dospělých s důrazem na péči o půdu a kompostování.

Nadále se věnujeme osvětě nejen veřejnosti, ale i firem a institucí. Vzděláváme také sami sebe - naše lektorky výukových programů a koordinátorky projektů v roce 2023 prošly nejen množstvím vzdělávacích kurzů, ale také propojovaly na svých cestách Ekodomov s dalšími ekologickými a vzdělávacími organizacemi. Více než jindy vnímáme, že pro adaptaci na klimatické změny a pro lepší zítřky je potřeba táhnout za jeden provaz.

Ekodomov se svou dvacetiletou historií nadále roste, nabízí nové pracovní příležitosti a pečuje o své nejbližší ale i vzdálené okolí. Kromě inovací produktů a rozšiřování kompetencí vkládáme velké úsilí i do zlepšování našich výukových programů a rozšiřování služeb.

Tým Ekodomova

Projekty spolku Ekodomov v roce 2023



**Ekologické výukové programy pro školy
a výukové eko aktivity pro děti a veřejnost**

koordinátorka: Julie Včeláková

<http://www.ekoprogramy.cz/>



Ekologické výukové programy realizuje spolek EKODOMOV od roku 2012. Většina programů je koncipována tak, aby se mohly uskutečnit v blízkém venkovním prostředí školy, případně na školní zahradě.

V roce 2023 jsme doplnili sérii průzkumnických programů o terénní expedici s ornitologem. Program nese všerikající název **Ptačí průzkumníci**. Se žáky vybraných škol jsme se tak podívali na skladbu keřů v okolí jejich školy s ohledem na potřeby ptactva. S ornitologem měli žáci možnost vidět kroužkování ptáků. Tento typ průzkumnického programu realizujeme pouze se žáky 1. stupně ZŠ na území Prahy.

V rámci projektu SEV Chaloupky, jsme se podíleli na tvorbě klimatického programu pro žáky 8.-9. tříd, případně 1.-2.ročníků SŠ. Ve spolupráci s dalšími poskytovateli ekologické výchovy Rezekvítek, Nadace Partnerství, Skautský Institut a Ekocentrum Koniklec vznikl celodopolední program kombinující terénní a interiérovou výuku - **Klima a město - co můžeme změnit my**. Se žáky se zaměřujeme na jejich postoj ke klimatické změně, mapujeme okolí školy z hlediska vlastnosti povrchů a materiálů, které nás v městském prostředí obklopují. Funkce modro zelené infrastruktury se tak žákům

ukazuje jako klíčová. Program končí výběrem vhodných opatření na zmírnění některých projevů klimatické změny ve městě, z nichž je řada realizovatelná jedincem či malou skupinou aktivních žáků či dospělých.

Ve školním roce 2022/2023 byli lektoři EVP zapojeni do projektu Pražského inovačního institutu - **Cirkulární škola**, kde jsme se zaměřili na vzdělávání žáků a pedagogů v oblasti nakládání s bioodpadem. Spolupráce s několika dalšími organizacemi - Zachraň Jídlo, Kokoza, Swap Prague - byla obohacující v mnoha směrech.

Za rok 2023 jsme uskutečnili **107 ekologických výukových programů (75 pro ZŠ, 40 pro MŠ)** pro **2354 žáků mateřských a základních škol**, v celkové délce **215,5 odučených hodin**.

Byli jsme součástí 15 osvětových akcí pro veřejnost a komunity, které se různým způsobem dotýkaly udržitelného životního stylu. Realizovali jsme 1 webinář na téma Pěstování na malých plochách ve městě, kde se účastníci, převážně z olomouckého kraje, seznámili s metodou pěstování Čtverečkové zahrádky.

Nabídku EVP jsme prezentovali na konferenci EVVO pro pedagogy MŠ, krajské konferenci EVVO a dále příležitostně na relevantních akcích pro veřejnost (Den Země, Kompostovací poradna pro Prahu 10).



Náš tým v roce 2023 tvořilo **8 lektorů**.

V roce 2023 byl projekt spolufinancován:

- MHMP z Programu na podporu projektů ke zlepšení stavu životního prostředí hl. m. Prahy na rok 2023
- Ministerstvo životního prostředí prostřednictvím Státního fondu životního prostředí v rámci výzvy Národní sítě EVVO (NPŽP 2/2022- 6.1.F.)
- Ministerstvo životního prostředí prostřednictvím Státního fondu životního prostředí v rámci výzvy Národní sítě EVVO (NPŽP 6/2022 - 6.1.I) - klimatické vzdělávání.

Více na <http://www.ekoprogramy.cz>


Ministerstvo životního prostředí





Malý průzkumník přírody

Koordinátorka: Mgr. Kamila Anna Valentová

<https://malypruzkumnikprirody.cz/>



Kroužek Malý průzkumník přírody je přírodovědný kroužek pro děti prvního stupně ZŠ. Kroužky jsou určené pro všechny malé průzkumníky a dobrodruhy, pro které je pobyt v přírodě zdrojem zábavy i nových poznatků. Se skupinkou dětí vyráží náš lektor*ka jednou týdně po vyučování do okolí školy, aby společně prozkoumali známá i méně známá místa a podívali se na ně očima badatele, např. zoologa, botanika či třeba geologa. Kromě kroužků během roku probíhají i letní příměstské tábory, jejichž program tématicky i koncepčně vychází ze zkušeností z realizace kroužku.

Podporujeme u dětí rozvoj kompetencí na úrovni znalostí, dovedností, postojů a mimo jiné kritického myšlení a budujeme jejich vztah k okolí, kde bydlí a chodí do školy. Jako lidé jsme součástí přírody a její hlubší poznání nám pomáhá ke zdravému rozvoji ve všech oblastech našeho života.

V průběhu letních prázdnin 2023 (červenec, srpen) proběhlo osm turnusů příměstského tábora s názvem Jumanji a jeden turnus nesl název Tábor Malého průzkumníka přírody. **Tábora se zúčastnilo 129 dětí.** Šest turnusů se



odehrávalo v prostředí lesní školky Šárynka, jeden turnus proběhl ve Zdíbech a také v Přílepech, v obou dvou případech jsme měli zázemí v místní škole. Jeden turnus proběhl v Greentable pro zaměstnance firmy Veolia.

Na území Magistrátu hlavního města Prahy, Středočeského kraje a poprvé i na území Plzeňského kraje se během **2. pololetí školního roku 2022/2023** otevřelo **31 skupinek** kroužku pro **226 dětí** na **25 školách**.

Během **1. pololetí školního roku 2023/2024** se na území na území Magistrátu hlavního města Prahy a Středočeského kraje otevřelo **opět 31 skupinek** kroužku pro **236 dětí** na **25 školách**. Kroužky většinou probíhaly ve standardní délce (1,5 hodiny).

Školení nových lektorů:

Během roku 2023 jsme realizovali 3 školení pro nové lektory*ky v rozsahu 20 vzdělávacích hodin v termínech: 6. - 8. ledna, 2. - 4. června a 8. - 10. září pro celkem 25 účastníků.

Školiteli*kami byli Ing. Eva Mašková, Mgr. Kamila Anna Montoya, Eva Stonawski, Tery Šedová, Lucie Kolenská a Tomáš Hodek.



Finančně projekt v roce 2023 podpořil dotací MHMP z Programu na podporu projektů ke zlepšení stavu životního prostředí hl. m. Prahy na rok 2023. Projekt byl podpořen taktéž dotací z městské části Prahy 13 a Prahy 6 a poté Letištěm Praha v rámci programu Dobré sousedství.

Více na <https://malypruzkumnikprirody.cz/>



STÁTNÍ FOND
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Ministerstvo životního prostředí

Rosteme
na
zahradě

Středisko Rosteme na zahradě

Koordinátorka: Dita Laštovičková (od října 2023)



Po roční pauze a úpravě původního konceptu byl v rámci organizace Ekodomov znovuobnoven projekt Rosteme na zahradě. Od října roku 2023 pracuje na pozici koordinátorky projektu Dita Laštovičková.

Projekt **Rosteme na zahradě** je **participativní**. Zapojené **mateřské a základní školy** si sami zvolí ve kterém z **tematických okruhů PRŮZKUMNICKÉ DOVEDNOSTI/PĚSTOVÁNÍ /KOMPOSTOVÁNÍ** se chtějí rozvíjet. Cílem projektu je naplánovat a zavést ve škole v rámci vybraného tematického okruhu takové změny, které budou i do budoucna fungovat a které budou moci i nadále rozvíjet.

Projekt se zaměřuje jak na práci s personálem, tak na **realizaci výukových programů pro žáky** (ve spolupráci s projektem EVP). S **personálem spolupracujeme** formou **série konzultačních podpor a metodické podpory**, která cílí na komunikaci s vybranými pracovníky školy, plánování zvolených opatření, proškolení pracovníků formou **seminářů** a dodání informačních podkladů pro školu. Zároveň v průběhu projektu probíhá reflexe během zavádění vybraných opatření a zpětná vazba směřující k překonání bariér v rámci jejich realizace. Projekt navíc nabízí možnost dvojího zapojení. "Aktivní" zapojení počítá s fyzickými návštěvami

konzultantů a lektorů v rámci práce s personálem i žáky. Forma “na dálku” se zaměřuje pouze na spolupráci s personálem skrze konzultanty a proškolení personálu on-line formou.

Na podzim 2023 proběhlo v rámci předání projektu nové koordinátorce **nastavování cílů projektu, koordinační schůzky, plánování harmonogramu, aktualizace propagačních materiálů** a revize těch stávajících. Poté jsme se zaměřili na **navázání spolupráce se školami** a školkami, se kterými jsem již v minulosti spolupracovali v rámci proběhlých projektů: **Oslovili jsme více než 20 MŠ a ZŠ na území hl. m. Prahy**. Zároveň jsme se zaměřili na oslovování dalších škol díky vytvoření propagačních materiálů jako katalog programů a plakát projektu umístěných na sociálních sítích, blogu Ekodomova Aktualizovali jsme nabídku programů RNZ na [webu](#).

S vybranými školami na území hl. m. Prahy jsme se dostali do fáze nastavování rozsahu zapojení škol do projektu a nastavování harmonogramu projektu pro rok 2024. Byla navázána spolupráce s MŠ Španělská a přislíbena spolupráce se ZŠ Hanspaulka.

Vzhledem k rozšíření projektu Rosteme na zahradě o další tematický okruh PRŮZKUMNICKÉ DOVEDNOSTI rozvíjející průzkumnické dovednosti dětí a podporující kompetence pedagogů pro realizaci venkovní výuky, byla nově definována série konzultačních podpor.

Započala práce na přípravě výukových seminářů pro personál v oblastech Pěstování formou Čtverečkové zahrádky – lektorka Kateřina Hodková, Průzkumnické dovednosti – Průzkumnické café – lektorka Kamila Valentová.



Projekt je realizován s finanční podporou hlavního města Prahy.